

初三男孩出走五天, 每天泡在书店里

出走原因: 父亲说了他几句, 语气比较冲

本报记者 蒋慎敏 杨一凡 通讯员 杨勇 张科顶

从这几天的着急崩溃到昨天早上的喜极而泣, 杭州萧山的老杨和家人经历了人生最难熬的5天。

从12月2日开始, 他14岁的儿子小杨消失了。

直到昨天, 在儿子小杨失联5天4晚之后, 他接到了萧山新华书店员工的电话。

接到电话的那一刻, 老杨都不敢相信是真的, 直到对方发来儿子的照片。老杨激动得快哭了。



监控里发现小杨的身影。

孩子补课后来 一去不复返

老杨是贵州人, 一家人来杭州有些日子了, 14岁的儿子小杨在萧山衙前一所初中读书。

这个学期, 小杨迈入了紧张的初三。12月2日下午, 小杨和老杨说去补课, 出门之后却消失了。

“那天他下午两点不到出门, 结果到了吃晚饭的时候还是不见人。我们就四处找, 找到了老师那里, 老师却说他下午压根就没来过!”老杨又急又气又心疼又愧疚, 他说, “孩子出走那天, 我说他怎么这么不讲究卫生。我当时态度也不好, 语气很冲。”

小杨出门的时候, 和往常一样, 背着书包骑着自行车, 身上仅仅带着一点零花钱。12月2日晚上, 老杨就赶去派出所报警。

萧山警方连夜出动, 在衙前镇周围反复搜寻小杨的踪迹。监控里数次发现他的身影, 然而仅此而已, 小杨很快在监控里消失, 难以辨别行踪。无奈之下, 老杨和民警只能在新街镇一带小杨可能出现的地方不停地搜寻。

老杨茶饭不思, 好几天都没休息好, “我手头上的活都放下了, 厂子里的工友也都在帮我找……”

这么冷的天, 没有多少钱的孩子究竟去了哪里? 会不会出什么意外? 老杨不敢细想。

新华书店工作人员打来电话 找到孩子了

昨天早上, 老杨一家人等来了好消息, 小杨终于找到了!

“大概8点40分, 我接到了萧山新华书店工作人员的电话和微信上发来的图片。”因为发过来的照片有些模糊, 老杨不敢确定, 给书店工作人员发了小杨的照片, 反复确认后, 觉得很有可能是儿子。

“我当时在离书店20公里外找孩子, 就让亲戚抓紧过去确认下。”

确定是儿子后, 老杨心里的大石头总算

落了地。

最早发现孩子的, 是萧山新华书店的方丁丁。“我昨天上午发现有个孩子在看书, 昨天也不是休息日, 再加上小孩的衣着比较显眼, 我就特别留意了下。晚上的时候, 看到网上的寻人消息, 特征、年纪各方面都觉得和寻人消息里的小杨挺像的。”有心的方丁丁特意查看了店里的监控, 发现这孩子这几天几乎都是书店一开门就来了。

“同事说这小孩已经来了三四天了。”昨天一早, 方丁丁叮嘱同事特别留意下这个孩子。结果, 书店刚一开门, 8点来钟, 孩子又掐着点出现。

方丁丁通知了经理王凯, 王经理根据寻人启示留下的电话联系上了老杨。

书店工作人员的做法 萧山警方给了一个大大的赞

“后来衙前派出所的民警和杨家的亲戚都赶到书店, 确认这个孩子就是离家出走的小杨, 小杨的父母也赶到了。小杨并不怎么说话, 倒是见到孩子的父母抱着孩子忍不住痛哭。”王经理说, 孩子平安无事就好。

回到家的小杨说, 他是赌气出走。那天被爸爸说了几句, 心里难受, 就带了个月饼等干粮离家了, 出走之后也是想回家的, 可就是怕爸爸再骂, 不敢回去……这几天他白天基本都待在新华书店, 晚上哪里暖和就凑合着睡一下, 白天书店一开门就又到书店看书。

老杨再三对民警、新华书店的员工和所有帮助转发寻人消息的热心人表示感谢。他说, 他会好好想想怎么和孩子沟通。

对于书店工作人员的做法, 萧山警方忍不住给了一个大大的赞。

方丁丁在发现小杨后, 采取的是不惊动的方式, 主动确认后联系杨先生。“这样的方式非常妥当。”警方表示, 一些孩子离家出走的案件中, 孩子处在一个对外界比较警惕的状态, 陌生人贸然上前, 反而会让小孩惊吓逃离。

切记, 一定要以平等的态度, 不能居高临下。

初二男生出走三天后 自行回到家中

出走原因: 成绩差 要开家长会了, 怕父母打骂

本报讯 又一个让人揪心的消息——江山市石门镇15岁的初二男生小毛已经失联超过三天, 幸好, 昨晚9点多, 小毛总算自行回家了。离家时, 毛黎明在作业本上写了一封信, 称“生活没有希望。”

25岁的江山石门镇黄小姐是小毛的姐姐, 黄小姐跟母亲姓, 而小毛跟父亲姓。

黄小姐说, 小毛12月3日下午离家出走至今未归。“弟弟成绩差, 父母有时候会打骂他, 离家出走的第二天, 是开家长会的日子。弟弟可能有点害怕。”

小毛出走时在课本上写下了一封信当作业交给了老师。他在信中这样写道: 爸妈, 我已经长大了, 也有自己想去的地方, 也有自己的理想。我虽然学习不好, 但我希望你们能多了解我, 而不是打骂。我受够了这种生活, 在这种生活中, 感到没有希望。

昨天在找到小毛前, 黄小姐表达了家人朋友对小毛的思念: “弟弟, 也许是爸妈没和你沟通好, 但我们真的好想你。弟弟, 这么冷, 你又没多少钱, 怎么有能力融入这个社会啊! 爸妈担心你, 大半夜在各个街道、偏僻的巷口去寻找你, 很怕你出事或者遇到坏人。老师同学们也很担心你, 不停地打电话询问有没有找到你, 希望你看到后能给家人回个电话或者回家。”

幸好, 家人的担心没有再拖下去。昨天晚上9点13分, 失联三日的孩子自行回到家中。

黄小姐称, 父母见到出走三天归来的儿子喜极而泣。“我会和父母多沟通教育孩子的方式, 带孩子真的需要耐心, 不能简单粗暴。”黄小姐还称, 弟弟刚刚回家, 还没缓过来精神, “等他睡个好觉后和他好好沟通。”

本报记者 盛伟

旁边新闻

对十三四岁的孩子 家长要学会适当放手

杭州市第七人民医院儿童心理科的周国岭主任表示, 孩子一连出走数天的情况比较少见。一般情况下, 因为家长的批评、唠叨等离家出走的, 半天到一天就会找回来。

像小杨这样十三四岁的孩子, 正处于青春期和叛逆期。这一阶段的孩子大脑发育程度达到成人的90%, 自我独立愿望比较强, 想要逃避父母的管束, 但又没有经验阅历, 心理上还不成熟。而父母有时候还是把他们当小孩来管束, 这样一来就很容易产生矛盾, 批评几句, 小孩有可能就会很不满。

这一阶段的孩子, 家长比较合适的沟通方式可以这样来——抓大放小。家长学会适当放手。放手不是撒手不管, 而是抓大放小, 像一些小细节, 父母不要事无巨细地唠叨。

从倾听到理解再到引导。父母要学会去倾听, 去多了解孩子。掌握心理动态, 了解最近在干什么、在交什么朋友、对什么感兴趣等, 把握孩子的情绪状态, 跟孩子平等, 然后向好的方向引导。